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Niederschrift 
 
über die 19. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Horstedt am 
16.03.2023 in der Gaststätte Erichsen in Horstedt. 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 22:00 Uhr 
 
Anwesend: 
stimmberechtigt: 
Bürgermeister Michael Hansen 
Gemeindevertreter Christopher Bringewat 
Gemeindevertreter Finn Carstensen 
Gemeindevertreterin Ilke Christiansen 
Gemeindevertreter Timo Jensen 
Gemeindevertreter Uwe Jensen 
Gemeindevertreter Jörg Lorenzen 
Gemeindevertreter Jens Matthiesen 
Gemeindevertreter Jan Wolf 
Gemeindevertreter Mike Wolf 

 
Entschuldigt fehlt: 
Gemeindevertreter Kirstin Buhmann 

Außerdem sind anwesend: 
Lorenz Thomas Volquardsen, Interessengemeinschaft Bürgersolarpark 
Herr Andresen, Fa. Solar-Energie Andresen GmbH, Sprakebüll 
Jelva Hansen und Luk Thomsen, JGR 
Herr Spyra, Husumer Nachrichten 
sowie 18 Zuhörer 
Peter Matthias, Schriftführer 
 
 Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

18. Sitzung am 01.02.2023 
4. Bericht des Bürgermeisters 
5. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
6. Bericht des Jugendgemeinderates 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
8. Aufstellungsbeschluss für den Bebauungsplan Nr. 14 und die 62. Änderung des 

gemeinsamen F-Planes der Gemeinden Arlewatt, Hattstedtermarsch, Horstedt, Ol-
derup und Wobbenbüll im Bereich der Gemeinde Horstedt (Photovoltaik) 

9. Beratung und Beschlussfassung über die Begrenzung der mit Photovoltaik-Freiflä-
chenanlagen überbaubaren landwirtschaftlichen Flächen der Gemeinde 

10. Einwohnerfragestunde 
 Nicht öffentlich 
11. Personalangelegenheiten 
12. Grundstücksangelegenheiten 
 Tagesordnung 
13. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil 
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1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 
 

 
Bürgermeister Hansen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Horstedt. 
Er begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt die ordnungs- und 
fristgemäße Ladung fest. Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben. Die Ge-
meindevertretung Horstedt ist beschlussfähig. 
 
 
2. Feststellung der Tagesordnung       
2.a. Dringlichkeitsanträge       
 

 
Es liegen keine Dringlichkeitsanträge vor. 
 
 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 
Zu den TOP´s 11 und 12 wird einstimmig die Öffentlichkeit ausgeschlossen. 
 
 
 
 

3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 18. Sitzung am 01.02.2023       
 

 
Die Niederschrift wird festgestellt. 
 
 
4. Bericht des Bürgermeisters       
 
Bürgermeister Hansen berichtet über folgende Angelegenheiten: 
 

• 06.02.2023 Bürgermeisterrunde 

• 17.-19.02.23 Pokalschiessen 

• 09.03.2023 Amtsausschusssitzung in Drage, Thema u.a. Protokollführung 
in den Ausschüssen der Gemeinden. 

• 16.03.2023 Treffen mit den Gemeindearbeitern. Eine regelmäßige 
Gesprächsrunde soll jetzt stattfinden. 

• 16.03.2023 Termin im Amt mit Herr Benjamin Nissen wegen Bau der Jugendlounge. 

• 08.04.2023 Osterfeuer die Genehmigung liegt vor. 

• 14.05.2023 Kommunalwahl 

• 21.-25.06.23 Fahrt nach Hajnowka 

• Fahrbücherei, für 2022 waren 1.184 Entleihungen zu verzeichnen. 

• Schöffenwahl, Bewerbungen bis Ende März 2023. 

• Schulhof, Beschädigung der Tischtennisplatte. 
 
Ein Dankeschön für die Arbeit in Horstedt der letzten 5 Jahre an alle Anwesenden. 
 
 
5. Bericht der Ausschüsse und Delegierten       
 
Ausschuss für Senioren, Jugend und Kultur (SeJuKu) 
Gemeindevertreter Uwe Jensen berichtet über die Ausschusssitzung am 15.03.2023, Thema 
u.a.: 

• Veranstaltungen 2023: 
am 30.03. Aktion saubere Feldmarkt (Schietsammeln), Treffen 17.30 Uhr bei Uns Huus. 
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am 08.04. Osterfeuer 
am 09.06. Ausflug Generation 60+ nach Glücksburg ins Planetarium. 
 

Kindergartenausschuss 
Gemeindevertreter Mike Wolf berichtet über folgende Angelegenheiten: 

• Ausschusssitzung findet am 03.04. statt. 

• Abstimmung mit dem Kitawerk. 

• Ausschusszusammensetzung nach der Kommunalwahl. 
 
Bauausschuss 
Bauausschussvorsitzender Jörg Lorenzen berichtet über folgende Angelegenheiten: 

• Austausch der Tischtennisplatte auf dem Schulhof. Die Kosten betragen ca. 1.200 €, 
davon trägt 1.000 € die Versicherung. 

• Gemeindearbeitertreffen am 16.03.23 

• Verlegung der Rasengittersteine von der Straße Rönneltsmoor in Richtung Brücke. 
 
Schulverband 
Gemeindevertreter und Schulverbandsvorsteher Timo Jensen berichtet über 
folgende Angelegenheiten: 

• Sturmschaden defekte Laterne. 

• DGZ Förderantrag wurde abgelehnt. 

• Brunnenbohrung für die Rasenbewässerung. 

• Schulverbandssitzung nach den Osterferien. 
 
 
6. Bericht des Jugendgemeinderates       
 
Jelva Hansen berichtet über die Veranstaltungen 2023: 

• 19.03. Filmeabend, Uns Huus 

• 06.05. Hansa-Park 

• 12.08. Volleyballturnier mit Feuerwehrgrillen, Schulplatz 

• 29.10. Laterne basteln, Uns Huus 
 
Luk Thomsen berichtet über folgende Angelegenheiten 

• Netzbespannung Volleyballfeld 

• Digitale Anzeige für Volleyballturnier. 

• Jugendgemeinderat-Wahl 2021. 

• Pressetermin mit Husumer Nachrichten am 15.03.23 
 
 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
Es werden keine Anfragen gestellt. 
 
 
8. Aufstellungsbeschluss für den Bebauungsplan Nr. 14 und die 62. Änderung des 
gemeinsamen F-Planes der Gemeinden Arlewatt, Hattstedtermarsch, Horstedt, Ol-
derup und Wobbenbüll im Bereich der Gemeinde Horstedt (Photovoltaik)    
 
 

 
Bürgermeister Hansen begrüßt die Anwesenden der Interessengemeinschaft (IG) und von der 
Planungsfirma Solar-Energie Andresen GmbH, Sprakebüll, Herr Andresen. 
Herr Lorenz Thomas Volquardsen, von der IG Bürgersolarpark, erläutert den Anwesenden das 
Projekt. Die Gesamtfläche hat eine Größe von 27 ha. 
Herr Andresen, Fa. SEA, stellt seine Planungsfirma aus Sprakebüll vor. 
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Die Interessengemeinschaft Bürgersolarpark Horstedt plant auf 2 Teilbereichen Photovoltaik-
Freiflächenanlagen aufzustellen. Teilbereich 1 umfasst die Flurstücke 90/20, 91, 131 und 139 
der Flur 6 und Teilbereich 2 befindet sich auf einem Teilstück von Flur 5, Flurstück 5/2. 
 

 
 

 

 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Beschlussfassung: 
Für das Gebiet Teilbereich 1: westlich des Schauendahler Weg, südlich Norderkronenburg 
zum Rönneltsmoor und beidseitig der B 5; Teilbereich 2: südlich Engelsburger Weg, östlich 
des Schauendahler Weg und nordwestlich der B 200 wird ein B-Plan aufgestellt und der 
F-Plan geändert. 
 
Es werden folgende Planungsziele verfolgt:  
Errichtung einer Photovoltaik-Freiflächenanlage (PV-FFA) auf zwei Teilgeltungsbereichen /TB) 
 
Der Aufstellungsbeschluss ist ortsüblich bekannt zu machen (§ 2 Abs. 1 Satz 2 BauGB). 
 
Mit der Ausarbeitung des Planentwurfs, mit der Beteiligung der Öffentlichkeit, der Behörden 
und sonstigen Trägern öffentlicher Belange soll ein Planungsbüro, beauftragt werden. 
 
Die frühzeitige Unterrichtung der Behörden und sonstigen Träger der öffentlicher Belange 
(TÖB) und die Aufforderung zur Äußerung auch im Hinblick auf den erforderlichen Umfang 
und Detaillierungsgrad der Umweltprüfung (§ 4 Abs. 1 BauGB) soll, falls im Planverfahren 
notwendig, schriftlich erfolgen. 
Die frühzeitige Unterrichtung der Öffentlichkeit mit der Erörterung über die allgemeinen Ziele 
und Zwecke der Planung nach § 3 Abs. 1 Satz 1 BauGB wird in Form einer Öffentlichkeitsbe-
teiligung in einer Sitzung der Gemeindevertretung durchgeführt werden. 
 
Mit dem Investor wird ein städtebaulicher Vertrag zur Kostenübernahme der Bauleitplanung 
abgeschlossen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 

  Beschlussfähigkeit Abstimmung 

gesetzl. Mitglie-
derzahl 

davon anwe-
send 

dafür dagegen Stimment-
haltung 

11 7 7 -- -- 

 
Bemerkung: Aufgrund des § 22 GO waren folgende Gemeindevertreter von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen, sie waren weder bei der Beratung noch bei der Abstimmung 
anwesend: Timo Jensen, Jens Matthias und Jan Wolf. 
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9. Beratung und Beschlussfassung über die Begrenzung der mit Photovoltaik-
Freiflächenanlagen überbaubaren landwirtschaftlichen Flächen der Gemeinde    
 
 

 
Bürgermeister Hansen erläutert, dass sich in der Gemeinde ca. 867 ha überbaubare landwirt-
schaftliche Flächen befinden. Die Gemeinde möchte vorerst nur ca. 5 % der für Photovoltaik-
Freiflächenanlagen (PV-FFA) ausweisen. Die Flächenausschöpfung ist damit erreicht. Diese 
Begrenzung soll zunächst ein vorläufiger Grundsatzbeschluss sein, um keine weiteren Anträge 
für PV-FFA anzunehmen.  
Sollten sich aber in Zukunft die Rahmenbedingungen durch die Politik, z.B. privilegierte Flä-
chenausweisungen ändern kann die Gemeinde diese Begrenzung aufheben bzw. verändern. 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die Begrenzung der PV-FFA. 
 
 
10. Einwohnerfragestunde       
 
Frau Inken Friedrichsen fragt an wegen der Straßenlaternenaufstellung im Kreisel Norderfenn. 
Der Bauausschuss wird sich der Angelegenheit annehmen. 
Ferner gibt es noch kein Ergebnis wegen der Busverbindung nach Mildstedt, die Gespräche 
laufen noch. 
 
Herr Jens-Peter Hansen fragt an wegen Glasfaserkabelverlegung von der Hattstedter-
marsch nach Immenstedt durch die Gemeinde. Die Gemeinde ist beteiligt worden und ein Plan 
liegt auch vor. 
 
 
 
 
Die Öffentlichkeit wird auf Beschluss der Gemeindevertretung ausgeschlossen, da 
überwiegende Belange des öffentlichen Wohls oder berechtigte Interessen Einzelner 
dies erfordern. Die Gäste verlassen den Raum.  
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Nicht öffentlich: 
 
11. Personalangelegenheiten       
 

 
… 
 
 
12. Grundstücksangelegenheiten       
 
… 
 
 
 
 
 
Öffentlich: 
 
13. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil       
 

 
Bürgermeister Michael Hansen stellt die Öffentlichkeit wieder her. 
Es sind zu diesem Zeitpunkt keine Einwohner/innen mehr im Sitzungsraum. 
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Bürgermeister Hansen 
für die rege Mitarbeit und schließt die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 

Bürgermeister         Schriftführer 
 
 


	Ende der Sitzung: 22:00 Uhr

